

# 丹灶小学打造“丹彩田园”浸润式“美育思政”生态模式 以思政之美点亮育人“乘法”

在“丹彩田园”里，学生们在各班的“责任田”中浇水、除草、艾草、薄荷、金银花等在他们的呵护下一天天茁壮成长；丰收的中草药，有的在同学们的巧手下成为薄荷饮、艾糍，有的变身发夹；在“丹彩田园”劳动的过程中，还有学校专属的“劳动号子”，同学们通过歌声传递他们的劳动热情……在丹灶小学，思政课在田野上，在实践中，也在歌声里。

围绕立德树人根本任务，向着实现教育高质量发展的目标，丹灶小学秉持“让每一个生命绽放光彩”的办学理念，打造“丹彩教育”文化体系，落实“三全思政”，打造了“丹彩田园”浸润式“美育思政”生态模式，拓展育人育心的思政路径。师生们在生动鲜活的“美育思政”实践中，根植爱党爱国情怀。思政之美，点亮了育人“乘法”。

文/图 张翠玲



同学们边劳动边唱歌。

别开生面的音乐思政课让同学们收获满满。



## A

### 思政+优师 让教师队伍有根有魂

党旗扬，教育春风四方。思政教育要落到实处，首先要有一批“有为”之师，做学生们的“引路人”。为更好落实为党育人、为国育才的目标，丹灶小学党支部号召党员教师发挥领航功能，为每一位教师打通了一条迈向优秀教师的成长通道。

据丹灶小学校长林健敏介绍，学校制定了“丹灶小学教师五年发展目标”，持续激发各类评选奖励机制效力，引导更多有情怀、有能力、有担当的教师加入名师培养队伍；坚持“外培”“内育”两端发力，力争“十四五”期间再培养10名学科骨干教师，5名区级以上名师。其中，为更好地落实思政课程，培育更加优秀的思政教育教师队伍，该校组织开展了新课程的解读研讨活动，每学期开展全员思政教师课堂教学比赛和课程思政示范课例展示活动，让思政教师在教研研讨中提升教学能力。

目前，学校现有市级名师1人、区级名师4人（其中3人是党员），区级名师工作室2个（其中包括蓬江区艺术思政工作室），蓬江区首批教育人才5人（党员占4人），校级名师5人（党员占4人）。近年来，学校邓彩霞、张丽华、陈颖思、陈嘉慧、周静彬、苏艳红、郭嘉欣等青年教师参加蓬江区各科课堂教学比赛均获得一等奖。2023年，陈嘉慧老师宣讲课例《从富起来到强起来》被评为蓬江区教育系统宣传宣讲活动二十大精神专题宣讲活动“四维讲师团”“金课”，何义旺老师校园原创歌曲《我来告诉你》在蓬江区教育系统唱响“中国式现代化”活动中荣获一等奖，学校更获评蓬江区“思政教育示范学校”。

## B

### 思政+艺术 让思政课有“声”有“色”

“一起来 一起来灌溉/一起来 奔向理想的彼岸/用心栽种 我们期待……”微风轻拂，阳光正好。丹彩田园上，丹灶小学合唱团的同学们在音乐老师何义旺的吉他伴奏下合唱。两首原创歌曲《丹彩田园》和《一起来灌溉》由该校老师作词作曲，别开“声”面的音乐思政课在田野上开唱，在课余时间“声”入人心。

近年来，丹灶小学落实大课程思政，开展“浸润式思政课程”。怎样才能让“浸润式思政课程”更加深入人心？作为音乐教师的林健敏，将自己的“老本行”与思政教育紧密结合，在学校推进以“思政+艺术”的形式，让思政课“活起来”“美起来”。

除了创编歌曲，让学生在参与劳动和唱歌的过程中接受“艺术思政”的教育，2023年11月3日，结合纪念陈垣先生诞辰143周年活动，该校还开展了以“红色音乐中唱，我是共产主义接班人”为主题的音乐思政教育活动与红色经典故事欣赏会。课前，同学们阅读红色经典故事书，了解到革命战争时期所发生的红色故事；课堂中，林健敏带领少先队员合唱《我们是共产主义接班人》，了解长征路上牺牲的小战士事迹。这节音乐思政课特别感人，故事中的少年英雄给我留下了深刻的印象，让我知道现在的幸福生活来之不易。作为新时代的接班人，我们一定要牢牢接住先辈们的接力棒，从小听党话、跟党走，做一个有理想、有本领、肯奋斗、有担当的时代新人，为实现中华民族伟大复兴而奋斗。”六(3)班学生邹嘉瑜说。

在音乐声之外，在巩固蓬江区“课程思政”“影视思政”“叙事思政”三大思政平台的基础上，该校每学期利用假期、重大节日活动开展影视思政教育，高年级孩子撰写观后感，中低年级孩子用漫画描绘故事内容等。同时，利用“小手拉大手”的模式，让孩子们每周给家长讲一个英雄人物的故事，让青年教师每月一次讲一个身边优秀教师的故事，加大宣传身边人的力度，通过宣传优秀教师、五品丹彩少年的事迹，在老师间、师生间、学生间、亲子间开展身边优秀人物的故事，用身边人的故事影响身边人，潜移默化渗透思政教育。

## C

### 思政+文化 让思政课有“知”有“味”

中华优秀传统文化历史悠久、博大精深，是中华民族历经几千年屹立于世界文化之林的强大根基。思政课程是传播中华优秀传统文化的有效途径之一，在“美育思政”体系的构建过程中，丹灶小学以“丹彩田园”为载体，以传承中华优秀传统文化为抓手，让思政课变得有“知”有“味”。“种一赏一收一品”的“四维模式”，让“美育思政”构成了一条完整的“育人链”。

结合传统文化教育，学校以二十四节气为各班在“丹彩田园”劳动基地的24片“责任田”命名，组织学生开展常用中草药种植活动，通过参与养护、培育，让学生学习中草药知识，认识中药文化，在劳动同时体验中国传统文化的精髓。

每到丰收季，融合非遗文化的魅力，学校开

展“劳动周”，同学们制作艾糍、香囊、薄荷饮、押花发夹等劳动成品作为丹彩庙会的主要商品，并参与了策划营销、布置摊位、定价叫卖等劳动体验，让学生感受劳动的快乐、树立正确的劳动价值观，体验生活，感悟生命。

“她悄悄走来了/用春风的剪刀/把白天和黑夜分开了”“如果祖国是棵大树/我们便是树上的叶子/在和煦的春风中欢唱”……一首首关于节气、劳动、红色教育的童诗，彰显着孩子们对美的感受力和创造力。丹灶小学融合语文、数学、科学等学科，打造了童谣工作坊、童诗童谣社，同学们将劳动体验内化于心，并做到“输入—内化—输出”，创作了童诗、童歌、童画等，让艺术之美浸润学生的心灵。“课堂上，老师给了我们充足的创作空间，让我们根据自

己的想法和体验进行创作，不知不觉，我就爱上了文字、爱上了童诗童谣。看着自己创作出来的一首首童诗童谣，真的特别自豪。”六(2)学生方馨悦说。

据了解，近两年，丹灶学子共创作了100多首童诗，该校也计划把这些童诗汇编成校本读本。铸魂育人，思政先行。林健敏表示，学校将始终牢记“为党育人、为国育才”的教育使命，今后将不断推进思政教育全局动员、同向同行、立德树人和综合教育的发展格局，通过实际行动回答好“为谁培养人、培养什么人、如何培养人”这一教育的根本问题，真正落实“让每一个生命绽放光彩”的办学理念。

## 江门市第一幼儿园 举办体育科技节



参与活动的嘉宾和师生合影留念。

江门日报讯(文/图 李彤) 2023年12月29日上午，江门市第一幼儿园(简称“江门一幼”)开展以“齐乐龙龙，科创未来”为主题的体育科技节暨2024迎新活动。

“龙龙祝福队”“宇宙太空队”“足球小达人”……活动入场仪式上，萌娃们穿上各式创意服装，以班级为单位齐齐登场，带来有“心”有“新”的风采展示。

江门市第一幼儿园教育集团总园长李爱东现场致辞，她表示：“开展本次活动，旨在将运动与科创有趣融合，培养孩子们从小勇于挑战、勇于创造的体育精神和创新精神，同时加强家、园、社之间的紧密联系，为孩子们营造一个儿童友好社区环境。新年新气象，江门一幼将以更强的干劲，瞄准更高的目标，齐聚多方资源，加强家园社共育，培养出更多具有国际视野、全面发展的幸福儿童。”

活动当天，除了精彩的歌舞节目，还有“无人机炫酷科技秀”“奔向未来”幼儿跑酷展示等等。游园会现场则有VR视觉体验、一飞冲天、福娃游龙等各式各样的科技、体能趣味自选游戏，萌娃们齐乐“龙”“龙”，尽享科创、体育之趣。

2023年是江门一幼建园70周年，芳华七十载，江门一幼不断刷新教育成绩单。2023年，江门一幼首倡五邑“百县千镇万村东西部学前教育高质量发展联合体”万人教育集团，被评为市首批优质基础教育集团，并在市教育局省级集团考核中取得一等奖第一名。

2023年，江门一幼一大批优秀青年教师收获成绩，收获成长，他们参加省、市级能力大赛、说课大赛及美育大赛，在各项比赛中斩获32项一等奖，同时还实现了蓬江区学前教育教师代表参加省赛成绩零的突破。

## 礼乐中学举办环保创意作品比赛 奇思妙想 变废为宝

江门日报讯(记者/潘诗欣 通讯员/农峰胜) 近日，礼乐中学举办了“变废为宝”环保创意作品比赛。比赛秉承“节约资源、美化环境、宣传环保、变废为宝”的原则，鼓励学生发挥奇思妙想，将身边的废旧物品重新利用起来，传播“低碳创新”的主题思想。

比赛通知发出后，同学们热情高涨，积极响应，利用废旧的衣帽、纸盒、纸杯、纸筒、雪糕棒、枯树枝、洗衣液瓶、塑料吸管、一次性筷子等废弃物，经过构思、创作，制作成了创意收纳盒、自动饮水机、自制手动风扇等一件件精美的手工艺品。

比赛共收到53件作品。31件通过初选的作品在该校科学楼前广场进行作品展示和投票，120位班级代表进行现场投票。最终，分别评出初中组、高中组一等奖各1名、二等奖2名、三等奖3名。初一(2)班、高一(2)班等5个班级获得最佳组织奖。

据了解，该校还以此次比赛为契机，通过国旗下演讲、宣传栏、电子屏、流动展板、板报、手抄报等多种形式，在校内营造出浓厚的“低碳节能环保”氛围，并开展“光盘”、垃圾分类、限塑、节能、拒绝一次性物品、废旧物品回收置换等一系列活动，引导学生把“低碳节能环保”理念融入生活，使师生形成合力，共创“低碳节能环保学校”。

## 棠下初级中学举办立人成果展示活动 五育并举 启智润心

江门日报讯(记者/潘诗欣 通讯员/夏应红) 为进一步彰显“立德树人的五育并举”办学理念，展示多元化素质教育特色，2023年12月28日，江门市棠下初级中学举办了以“立德树人励志耕耘，五育融合启智润心”为主题的立人成果展示活动。

“走过路过，不要错过！”“这是艾草吗？”……活动当天，校园各处热闹不已。这边，爱心义卖活动拉开帷幕，叫卖声此起彼伏，校园俨然一个跳蚤市场，学生纷纷化身“小摊主”，精心搭建店铺，制作招牌和集券箱，向过往人员售卖销售。那边，中医药文化成果展示活动正在百草园、励耘国学堂举行，中草药采收与晒制、香囊制作、中草药写生、辨识药识、压花制作、药膳制作、茶饮品尝七个项目，吸引了众多同学和家长驻足欣赏、参与体验。

与此同时，校园内还有励耘学科成果展示、励耘科技成果展示、励耘书香活动展示、励耘心育成果展示、励耘家校成果展示、励耘中草药文化成果展示、励耘美育成果展示等丰富多彩的活动同步进行，无一不展示了该校以党建为引领，积极推动学生素质提升、教育教学高质量发展所取得的成果。

该校党总支书记冯福海表示：“一项项成果展示，不仅是学校落实立德树人根本任务，坚持五育并举的生动体现，也是学生充分发挥潜能，展示自我的多彩舞台，学校将进一步深化重视学生教育，家校协同育人，持续深入开展素质教育，为学生多元发展和健康成长启智润心，办好人民满意的教育。”

# 2023年207名学子携笔从戎

## 江门职院征兵工作连续两年获省征兵办表扬



“表扬江门职业技术学院在2023年征兵工作任务中，创新工作方法，组织实施严密，狠抓政策落实，超额完成征集任务。”这是广东省人民政府征兵办公室近日向江门职业技术学院(简称“江门职院”)发来表扬信中的一段话。表扬信对江门职院2023年征兵工作表示充分肯定。据悉，这已是江门职院连续两年获得表扬。

一直以来，江门职院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平强军思想和党的二十大精神，从政治要求、法定职责、国家战略的高度，凝聚共识，强化征兵工作的使命担当。创新推动征兵工作走深走实，深度挖掘兵员潜力，鼓励江门学子奋勇前进，在立志之年请缨报国、携笔从戎，把青春融入祖国万里河山，放飞强国强军梦想。

从2012年入伍17人，到2023年入伍207人，江门职院12年实现连年征兵增长。2023年江门职院学子共有207人在全省各地入伍，其中在侨乡应征入伍学生92人，在全省高职院校中名列前茅。

文/图 江门日报记者 姜丹 通讯员 杨鹤 江职宣



江门职院欢送新兵。

### 温度 “江职家书”承载母校情

征兵工作是党和国家赋予高校的神圣使命，江门职院党委坚持大局思维，始终把征兵工作作为一项重要任务，每年年初谋划好当年征兵工作时间表和任务书，定期听取征兵工作进展情况。成立由党政主要领导为组长的“征兵工作领导小组”和“国防教育工作领导小组”，将国防教育、军事训练、征兵工作一体谋划、一体部署、一体落实、一体考核，为征兵工作做好顶层设计，落实“政策、人员、经费、场地”“四到位”，畅通在校大学生从“校门”到“营门”的直通车。

别校园、投身军营，你在部队能适应吗？生活还习惯吗？……”从江门职院走出的子弟兵，曾收到该校党委书记张忠林写的《给我校入伍学生的一封信》，勉励江门职院入伍学生，珍惜身穿戎装的机会，把爱国之心化为报国之行，为家乡和学校增光。

记者了解到，江门职院有一项传统，会定期为在校入伍学生的家庭寄送“江职家书”，这封特殊的家书里装载着学校出版的校报，让学生家长能及时了解学校的新闻动态，密切了学校与入伍学生家庭的联系。

### 宽度 多维宣传激发从军梦

记者了解到，江门职院有不少学子有从军梦，但是对现时部队缺乏了解。针对这一问题，江门职院创新宣传形式，多渠道多维度进行征兵宣

传。2023年，江门职院先后9次邀请蓬江区武装部工作人员到校宣讲，通过参加学校毕业生专场招聘会、毕业典礼主题宣讲和开展毕业生集体谈心等形式，对学校符合条件、有意愿参军的大学毕业生精准关注，主动介绍国家出台的参军入伍好政策，鼓励在校大学生和毕业生积极报名参加参军，为国防事业贡献力量。

组织一场征兵报名启动仪式、一场征兵和国防教育专题报告会、一场征兵座谈会和一场征兵晚会，该校每年都会做好“四个一”宣传，同时，还利用各系举办的毕业晚会，组织各系退役士兵学生，通过演出部队生活小品、演唱军旅歌曲，激发大学生报名参军入伍的热潮。

近几年，该校还积极探索“互联网+宣传+座谈+讲座+横幅”的新宣传方式。在用年轻学生喜闻乐见的方式推

送学校官方征兵推文的同时，将有人入伍经历和入伍愿望的学生，通过官方微信平台和微信群聚集起来，线上线下相结合，互相学习政策、交流思想、分享感悟。“朋辈影响力”非常大，学生很愿意与优秀的学长学姐交流，从他们身上了解身边人的真实故事，探寻正确的发展道路。”该校相关负责人表示。据悉，该校每年有意愿报名参军的学生都有约500人。

### 深度 侨乡血脉融入报国志

江门是红色沃土，周恩来、陈铁军在红花岗从容就义；南楼七壮士在潭江英勇杀寇殉国；广东人民抗日解放军在宅梧宣告成立……翻开风云激荡的历史篇章，红色事迹灿若繁星，革命足迹遍布五邑大地。千千万万五邑优秀儿女在革命斗争中抛头颅、洒热血，

在建设时期立志从军、接续荣光，在改革开放大潮中敢为人先、勇立潮头，从此孕育的红色基因、革命精神和家国情怀，激励着一代代五邑儿女奋勇前进。

近年来，江门职院结合侨乡红色文化历史，探索征兵宣传新形式，打造征兵宣传新阵地，将征兵宣传工作融入五邑侨乡文化、蔡李佛拳和军事理论等课程教学活动中，从新生入学教育到毕业生就业指导，将“投身火热军营，绽放青春光彩”的理念贯穿人才培养全过程。广大江职学子积极投身国防建设事业的积极性持续提高，毕业生参军报名率屡创新高。

爱国爱校，携笔从戎，正如该校相关负责人所说，“新时代，江职学子将继续传承侨乡红色基因，赓续崇军尚武、立志报国的优良传统，放飞强国强军梦想，把青春融入祖国万里河山。”